

се узаконява бракът и младата жена официално се приема в новото семейство. Когато резултатите от swoждането покажат, че булката не се е опазила “чиста”, обикновено сватбата се разваля – момичето се връща на родителите, то не се приема в новото семейство<sup>171</sup>. Има и редки случаи, когато то остава в новото семейство при определени условия. Най-често по взаимно договаряне между двете страни или след намесата на трета страна (напр. мешерето при “кардарашите”) родителите на булката връщат заплатената за нея сума, а нерядко дават и допълнително пари, животни или предмети по искане на мъжкия род<sup>172</sup>. Всички информатори от различните групи и групови подразделения на общността категорично свидетелстваха, че “нечестна” жена никога няма да получи добро отношение и уважение от новите си роднини<sup>173</sup>. Изключителната чувствителност на циганската общност и днес към традиционното изискване за “чистота”, “честност” на булката намира своето обяснение в стремежа и желанието на отделните групи да запазят “чистотата” и идентичността си чрез опазване чистотата на семейството и рода. Както и други типични белези, открояващи циганския бит и социо-нормативна култура, и тази норма постепенно губи мястото си на регулатор за запазване на циганския групов модел. По-възрастните респонденти със съжаление отбелязват, че днес тя се пренебрегва от все повече представители на младото поколение в общността.

---

<sup>171</sup> В проведените интервюта всички информатори, независимо към коя група или локално подразделение принадлежат, споделиха за нетърпимостта на общността към жени, които са погазили моралните норми и не са опазили своята и на семейството чест. Традиционно в такива случаи сватбата се разваля – “няма друг вариант, гоним булката” (информатор от групата “хорохане рома”, с. Раданово, Великотърновско). Същата информация предоставят и изследователите въз основа на проведените от тях теренни изследвания (напр. Д. Съботинова – с. 232, Е. Иванова и В. Кръстев – с. 231).

<sup>172</sup> Съботинова, Д. Семейник или колелото на живота. Силистра, 2002, с. 232.

<sup>173</sup> При теренните проучвания представители на т.нар. “влашки цигани” (с. Орловец, Великотърновско) споделиха за вярването, че “нечестна” жена носи нещастие за къщата – “Не ти върви в къщи, ако не е честна, внуците се раждат с белези”.